STRESZCZENIE


CEL NAUKOWY:

Celem artykułu jest odpowiedź na pytanie czy internet może być aktualnie postrzegany jako globalne dobro publiczne jak sugeruje zapis z Karty Praw Internetowych z 2001 (APC 2001).


PROBLEM i METODY BADAWCZE:

Internet jest jednym z głównych elementów rewolucji technik informacyjnych która przeobraża współczesne społeczeństwa w takich sposób, iż wytwarzanie, przetwarzanie i transmisja informacji stają się w nich fundamentalnymi źródłami produktywności i władzy (Castels 2000, 2008). Pod koniec 2016 doświadczyliśmy globalnego przejścia internetyzacji, gdy ponad połowa ludności ziemskiej uzyskała dostęp do internetu (Internet Statistics 2016), a Międzynarodowy Związek Telekomunikacyjny badających poziom globalnej cyfryzacji ogłosił, iż ludzie przestali wchodzić do sieci tylko w niej są (ITU 2016). Odwołując się do koncepcji globalnych dóbr publicznych oraz bazując na analizie najnowszych danych cyfryzacji i metodzie studium przypadków artykuł odpowiada na ww. pytanie badawcze.  



PROCES WYWODU:

Artykuł składa się z trzech części. We wstępie zarysowuje przebieg rozwoju społeczeństwa informacyjnego z perspektywy globalnej oraz internetu jako światowego dobra wspólnego. W dalszej części szczegółowo analizuje najważniejsze bariery stojące na przeszkodzie by internet w pełni osiągnął status dobra publicznego o charakterze globalnym. Ostatnia część artykułu poświęcona jest analizie wybranych instytucji międzynarodowych dążących do popularyzacji internetu i niwelowania wielowymiarowych podziałów cyfrowych.


WYNIKI ANALIZY NAUKOWEJ:

Artykuł pokazuje między innymi, iż dynamiczny rozwój społeczeństwa informacyjnego dotyczy tylko niektórych części globu oraz jedynie pewnych grup społecznych i nie jest zjawiskiem uniwersalnym. Wskazuje na to kto najczęściej wchodzi w skład około 3,5 miliarda ludzi na świecie, którzy wciąż są pozbawieni dostępu do internetu. Identyfikuje również główne problemy na które natrafiają organizacje walczące z wykluczeniem cyfrowych w skali globalnej.


WNIOSKI, INNOWACJE, REKOMENDACJE:

W części podsumowującej artykuł konstatuje, iż internet posiada wielki potencjał by w przyszłości stać się dobrem publicznym o charakterze globalnym ale z pewnością nie jest nim aktualnie. 



SŁOWA KLUCZOWE:
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Abstract in English
Internet as a global public good in statu nascendi
The goal of the article is to answer the question whether Internet can now be seen as a global public good as suggested by the 2001 Internet Rights Charter (APC 2001).
The Internet is one of the main components of the information technology revolution that has been transforming modern societies in such a way that the production, processing and transmission of information becomes one of the fundamental sources of productivity and power in them (Castels 2000, 2008). At the end of 2016, we experienced global Internet connectivity transition when more than half of the world's population gained access to the Internet (Internet Statistics 2016), and the International Telecommunication Union pointed out that people were no longer accessing the Internet, but they lived online (ITU 2016). The article responds to the aforementioned research question by referring to the concept of global public goods, analysis of the latest data on Internet usage and case study method.

The article consists of three parts. In the introduction, it outlines the development of the information society from a global perspective and the Internet as a global common good. Then it analyzes in detail the most important barriers that prevent the internet from reaching the status of a global public good. The final part of the article is devoted to the analysis of selected international institutions seeking to popularize the Internet and fight with multidimensional digital divisions.
The article shows, among other things, that the dynamic development of the information society affects only certain parts of the globe and only certain social groups and is not a universal phenomenon. It sheds light on circa 3.5 billion people in the world who are still deprived of access to the internet. It also identifies the problems encountered by organizations fighting digital exclusion on a global scale.
In the concluding part, the article states that the internet has great potential to become a global public good in the future, but it is certainly not fully global public good today.
Key words: Information society, global digital divides, the internet, global public goods
